

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám, 1. em.
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Felölős szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7.— kor
Fél évre . . . 14 . . . | Egy óra . . . 2.40
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fl.

A zsarnok végzete.

A cár, ha e szó hangzott néhány nap előtt a végtelen orosz birodalomban, százhát van millió ember roskadt térdre. A muzsik keresztet vetett s halkán imádkozott, a katonák haptákba vágta magát, az orosz főúr meghajtotta büszke fejét. Nekünk alig érthető, általunk alig felfogható fogalom volt, mely a világ minden emberi és isteni hatalmát, erejét, gazdagságát magába foglalta: a cár.

Ha nevét hallották szent Oroszországban, százhátvan millió ember szívébe szállt a reszketés, csodálat és félelem. Sok millió ököl esukodott össze a gyűlölet indulatjától és sok millió kéz kucsolódott össze imádságra az alázatos félelemtől és bámulattól. Nem is ember volt, hanem isteni fogalom, aki emberit meghaladó hivatással jött a földre, hogy a minden oroszok ura, parancsolója, zsarnoka legyen.

Ha a cárra gondoltunk mink, az elérhetetlen magasságok urára, képzeletünkben aranytól terhes cirádálkkal rakott paloták, mérhetetlen kincsek, jólétnék és az élet javainak olyan dus bősége, amilyenek az ezeréves éjszaka fantasztikus meséiből esillognak ki.

Ahogy megindult a háború, minden szív megremegett a világon, amikor jött a hír: hadai élén megindult a cár. Az anyák magukhoz ölelték kicsiny gyermekeiket, a hajlékok kis fészkeiben fázós félelemmel bujtak össze reszkető családok, az ébrenlét gondoktól volt terhes, az álom rémlátásoktól forró és nyugtalan, tragikus dübörgéstől visszhangzott a föld: jön a cár.

... És most alighogy elsőt lehelte az őbrédő tavasz, szent és nagy márciusi hajnalán gyöngye fuvallat jött napkelet felől, a hegyek mögül, ismeretlen földről, a rejtelmek világából. A szellő végigsuhant nagy Oroszországon, magához fonta százmilliónyi emberek jajját, panasztát, esőndes zokogásba fojtott kétségbeesését. A vágyak és fájdalomak viharra dagasztották a szellőt, mely haragosan dübörgött végig Pétervár és a szent Moszkva utcáin, hosszú uszályban százmilliók fájdalomával és megfrissült akaratával.

A kicsi szellő, márciusi szent tavasz üzene elsöpörte a cárt, a minden oroszok urát, megrendítette a birodalom két világrészen nyugtázózkodó testét, ahonnan most mint megvalósult csoda hihetetlen álma mered ki a véres khaoszából: összedől az aranytrónus és fogoly a cár...

SZERETETADOMÁNYOKAT
kér a Hadsegélyző Hivatal átvételi különitéménye IV. Váci utca 38.

Nagy tüzérségi és repülőharcok a nyugati fronton.

Légi támadások mindenfelé. - Egy angol bnvárhajó elsüllyesztett egy német torpedónaszádót. - Washingtoni ügyvivőnk kikérte néveleleit. - Az orosz kormány két hónapon belül békét ígér a katonáknak. - Mexikói csapatok behatoltak az Unió területére.

Orosz-román harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, ápr. 10. (Hivatalos.)
Mackensen vezértábornagy hadseregesoportja:
Foksanitól északra rohamesapataink 46 hadifoglyot és két géppuskát szállítottak be.
József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala:
Orosz felderítő osztagok több helyen sikertelenül tapogatództak előre. Tovább északra nem történt nevezetesebb esemény.
Höfer, altábornagy.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, ápr. 10. A nagy főhadiszállás jelenti:
Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:
Sagorjenél, (Baranovicsitól északra) és Brzezanynál orosz vadászosztagok előretöréseit visszavertük.

József főherceg vezérezredes hadseregarcvonala:
Az Erdős Kárpátokban az időjárás ismét hidegebbre fordult és erős hófúvás keletkezett.

Mackensen vezértábornagy hadseregesoportja:
Foksanitól északra támadó csoportjaink rövid tüzelőkészítés után Faureinél benyomultak az orosz állásába, elpusztították az árkokat és 46 fogollyal és 2 géppuskával visszatértek.

Ludendorff, első főszállásmester.

Olasz harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, ápr. 10. (Hivatalos.)
Nincs különös jelentenivaló.
Höfer, altábornagy.

Balkáni harctér.

VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, ápr. 10. (Hivatalos.)
Nincs különös jelentenivaló.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, ápr. 10. A nagy főhadiszállás jelenti:

Macedóniai arcvonala:

A Vardar jobbpartján és a Doiran-tóttól északnyugatra élénk ágyutüz.
Ludendorff, első főszállásmester.

Francia-belga harctér.

NEMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, ápr. 10. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arcvonala:

Lens és Neuville Vitasse (Arrastól délkeletre) között a tüzérségi harc tegnap ismét nagy hevességet ért el. Arrasnál több órai igen erős pergőtüz után a csata ma délelőtt óta folyamatban van. Az Alberttől Cambrai és Perennes felé vivő országutak közti területen kisebb ütközetek fejlődtek, amelyek szándékainknak megfelelően folynak le.

A német trónörökös arcvonala:
Soissonstól a Champagne nyugati részéig fokozódott a tüzérségek harca.

Albrecht württembergi herceg vezértábornagy hadserege:

Lotharingiában és a burgundi kupban időnként élénk tüztevékenység. Repülőink és védőágyuink tegnap 17 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt lőttek le. Richtofen báró százados harmincegyedszer és harmincegyedszer maradt légi harcban győztes, Schafer hadnagy pedig tizenkettődik ellenfelét szedte le.

Ludendorff, első főszállásmester.

Események a tengeren.

SIKERTELEN ELLENSÉGES REPÜLŐ TÁMADÁS. — EREDMÉNNYEL BOMBÁZTUK A VERMIGLAINOI BARAKK TÁBOROKAT.

BUDAPEST, ápr. 10. (Hivatalos.)

Április 8-án reggel ellenséges repülőgépek bombákat dobtak Barcolára és Sistianára. Kár nem történt. Nemsokára rá több repülőgépünk megtámadta az ellenség ver-

miglianoi barakktáborait és eredményesen bombázta. A tengeri repülőgépek egynek kivételével, amelyről azóta nincs hírlük, ép-ségben tértek vissza.

A hajóhad parancsnoksága.

ELSÜLYESZTETT NÉMET TORPEDÓ-NASZÁD.

BERLIN, ápr. 10. A Wolff-ügynökség jelentése: G. 88. torpedónaszádunkat az április 7-éről 8-ára virradó éjjel a flandriai part előtt egy ellenséges tengeralattjáró torpedó lövéssel elsüllyesztette. Személyzetének legnagyobb részét meg lehetett menteni.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

KROBATIN LEMONDOTT.

BECS, ápr. 10. Krobotin Sándor közös hadügyminiszter beadta lemondását, melyet öfelsége el is fogadott. Hivatalos körökben úgy hírlük, hogy Bardolff tábornok, az elhunyt Ferenc Ferdinánd főherceg katonai irodájának volt főnöke, lesz az új hadügyminiszter.

VISSZAHIVTUK WASHINGTONI NAGYKÖVETÜNKET.

BECS, ápr. 10. Hivatalosan jelentik: A Németország és az Egyesült Államok közötti háború állapotának kimondása folytán washingtoni diplomáciai képviselőnk utasítást kapott, hogy kérje ki az Egyesült Államok kormányától utleveleit és hagyja el az országot a nagykövetség személyzetével együtt. Az amerikai diplomáciai képviselő Bécsben már megkapta utleveleit.

A CORMORAN HAJÓT ELPUSZTITOTTA A SZEMÉLYZETE.

WASHINGTON, ápr. 10. A Renter-ügynökség jelenti: A Cormoran német segecéirkáló személyzete vonakodott a hajót az amerikai hatóságoknak átadni és inkább elpusztította a hajót. A személyzetet letartóztatták és internálták, hét ember kivételével, kik a hajó elpusztítása alkalmával életüket veszítették.

MEXIKOI CSAPATOK BEHATOLTAK AZ UNIO TERÜLETÉRE.

NEWYORK, ápr. 10. A Newyork Herald jelenti: Villa mexikói tábornok csapatai behatoltak az Unio Texas államába és Rio Grande City város felé nyomulnak előre.

BUVÁRHAIJÓINK MUNKÁJA.

BERLIN, ápr. 10. A Wolff-ügynökség jelenti: A Földközi-tengeren a legutóbbi napokban 11 gőzöst és 13 vitorlást süllyesztünk el összesen 38.224 tonna tartalommal. A hajók legnagyobb része élelmiszert és hadianyagot szállított.

AZ OROSZ KORMÁNY KÉT HÓNAPON BELÜL IGÉRI A BÉKÉT.

BERLIN, ápr. 10. A Vossische Zeitung jelenti a német sajtóhadiszállásról: A legutóbb ejtett orosz foglyok vallomásaiból kiderül, hogy az orosz katonaság között egyre erősödik a békevágy. A fegyelmet nem lehet már sokáig fentartani. A kormány megígérte, hogy 2 hónapon belül meglesz a béke. Viszont megerősítik a katonák, hogy a viszony közöttük és a tisztok között most

sokkal jobb, mivel a tisztok nem olyan brutálisak és szigorúak többé velük szemben, mint ezelőtt voltak.

A DUMA TÖBBSÉGE ELHATÁROZTA A KÖZTÁRSASÁGI ÁLLAMFORMÁT.

PÉTERVÁR, ápr. 10. A дума többségét képező kadettpárt gyűlésén Kokoskin képviselő határozati javaslatot terjesztett elő, mely annak kimondását kéri, hogy Oroszország demokratikus és parlamentáris köztársasággá alakuljon át, melynek feje végrehajtó hatalommal felruházott és a parlament által meghatározott időre választott elnök legyen, aki felelős minisztériummal együtt vezesse az állam ügyeit. A határozatot egyhangulag és nagy lelkesedéssel hozták. A kongresszus után Miljukow, a kadettpárt feje, kijelentette a Rijecs munkatársának, hogy azért kellett a köztársasági államformát kimondani, mivel az Oroszországban eddig uralkodott dinasztia tagjai szellemileg és fizikailag degeneráltak, a család egyik tagját sem lehet többé Oroszország élére állítani.

H I R E K.

HUSVÉTI MISEK.

Amikor a leggaládabb árulással ellenségeink sorába lépett az olasz is, úgy éreztem, mintha szívemből hasítottak volna ki egy darabot. Az én második hazám, ahova életem legszebb emlékei kötnek, a szép olasz hón, ahol narancs és citrom virul, ahol szében ragyog a nap, amint ezt Göthe oly ragyogó derűvel írta meg az is elfordult tő-
lünk, az is az angol-francia vesztegetési milliárdok büvös hatása alá került, melynek még a gazdag Északamerika és hatalmas sajtója sem tudott ellentállni. Ugy éreztem, soha nem kívánom többé látni Olaszországot, mely felé tavasz ébredésével ellenállhatatlan vággyal kíváncsoltam. És tényleg, két éven át nem is gondoltam arra, hogy most tulajdonképpen a fiúmei vagy trieszti hajón, vagy a közvetlen Budapest—velencei kocsiban kellene Itália felé tartanom, hogy újból a helyszínén sütkérezzek az olasz tavaszi nap melegében! Most, hogy a harmadik tavasz is eljött és még sincsen megadva annak lehetősége, hogy visszazökkenjünk az elmúlt békés világba, most úgy érzem, meg is halt mindörökre minden vonzódásom Olaszországhoz, reámszakad az elmúlás érzete, soha többé el nem mehetek Olaszországba, melyet annyira szerettem, mely nélkül azt hittem, nincs élet. Pedig harminc éven át egész télen a szerelmes lovag vágyakozásával vártam a kikeletre, mely ismét elvitt az olasz földre és alig múlt el husvét, melyet ne olasz városban töltöttem volna el.

A husvét nagy misén az ájtatoskodók nagy tömegében ritka kivétellel olasz templomokban szorongtam én is és a templom misteriuma mindenkor nagy hatással volt reám. Feledhetetlen impressziót gyakorolt reám, amint a Márkus templomban még Sarto Giuseppet, a velencei patriárkát láttam fölvonulni a husvét misére, aki a háboru alatt mint X. Pius pápa halt meg. Nem szívesen ment Velencéből Rómába. A Szt. Péter templomban egy izben Rampolla máskor Vanutelli biboros mutatta be a husvét misét, ragyogóan fényes egyházi szer-tartások közepette. Egy izben Firenzében

a márványfalu nagy dombán hallgattam a husvét misét, máskor Milánóban a soktor-nyu márványpalotában, mely egyik legeredetibb alkotása az olasz templomépítésnek. Génuában is mély megilletődéssel vettem részt a husvét magasztos ünnepein és a mint visszazállanak emlékeim az elmúlt időkbe, mennyi napsugár, jóleső áhítat, szolozsma száll felém a béke ezen szép éveiből és tudom, érzem e pillanatban is, hogy az olasz nép, melyhez közvetlenül nem juthatott el a vesztegetési pénz, nem akarhatta, nem is akarta a háborut, mely ellenkezett minden anyagi és erkölcsi érdekével. És ha csak azok állanának most ellenségekként egymással szemben, akik a háborut ellenünk meggyőződésből akarták, ez olyan kis tábor lenne, mellyel egykettőre végezhetünk volna...

Es most, hogy még Észak-Amerika is immár visszavonhatatlannal a gonoszok útjára lépve, nyíltan is csatlakozott ellenségeinkhez, elszállt annak reménysége, hogy a husvét könyörgések végre meghozzák az egész emberiség által áhított békét! Szép Olaszország — nem látlak én téged soha többé és ha husvét misét akarok hallgatni, akkor azt itthon kell megtennem. Sem templomaink, sem az istentisztelet külsőségei nem állanak az olaszországi husvét ünnepek mögött, csak a napsütésben van külön-ség! Elhidegült a nap, amint elnémult minden nemesebb emberi érzés...

— Kitiintetések a haditengerészetnél.

A király elrendelte, hogy P a v l i e s e k Bezső tartalékos sorhajóhadnagyak az ellenséggel szemben teljesített kitünő szolgálataért a legfelső dicsérő elismerés tudára adassék, továbbá K e l e m e n Dezsőnek, az ellenség előtt elesett tartalékos tengerész-hadapródnak az ellenséggel szemben teljesített kitünő szolgálataért az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján a kardokkal, B e n e d e k Dezső főtorzsgépapolónak az ellenséggel szemben tanúsított különösen kötelességű szolgálata elismerésül a koronás ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, P a t a k János árbocsnak három embernek a vízbefullástól saját élete veszélyeztetésével véghezvitt megmentése és az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálata elismerésül és V i g Sándor I. osztályu matrónak az ellenséggel szemben különösen kötelességű szolgálata elismerésül az ezüst érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— Nemsokára meglesznek a városi pót-választások. A községi választói névjegyzék ellen a felszólamlási terminus lejártával 1 helyesbítést és 2 felszólamlást nyújtottak be. A városi tanács helyt adott mindhárom felszólamlónak és így a névjegyzék végérvényesnek tekintendő. Erről értesítette a város a kormányzóságot és felkérte, hogy állapítsa meg a pót-választások határidejét, melyeken 6 képviselőtestületi tagot fognak megválasztani.

— Adomány. Bakarcie Teofil 3 koronát adományozott „A Tengerpart” útján Pirghouly Antal és Blecich Ada házasságkötése alkalmából a Vöröskereszt részére.

— Az elhagyott kiskorúak érdekében. A Gyermekbarát Egyesület, amely a háboru alatt ugyanez sokat tett a szegény gyermekek érdekében, most az elhagyott kiskorúak érdekében a következő körlevelet küldte szét tagjaihoz:

járó Bagnules közelében megtorpedózott egy amerikai gőzöst.

AMERIKA FÉL A NÉMET TAMADASTÓL.

BERLIN, ápr. 10. Amerikai hírek szerint Roosevelt tervet készített Newyorknak esetleges német támadás elleni védelmére. Állítólag német buvárhajók tüntek fel Bermudánál valamint Amerika keleti és nyugati partvidékén.

PANAMA SEGITSEGET AJANLOTT AZ UNIONNAK.

LONDON, ápr. 10. A Reuter-ügynökség jelenti Panamából: A köztársaság elnöke proklamációt bocsátott ki, amelyben az Uniónak felajánlja Panama segítségét a csatorna védelmére.

KUBA HADUZENETE.

LONDON, ápr. 10. A Reuter-ügynökség jelenti Havannából: Az elnök aláírta a Németországgal való háborús állapotot megállapító okmányt.

DELAMERIKÁBAN NAGY AZ IZGALOM.

LONDON, ápr. 10. A Reuter-ügynökség jelentéseket közöl Rio de Janeiróból, Santiago de Chileből, Limából és Panamából, hogy Kubának a háborúba való beavatkozása miatt és a Parana nevű braziliai gőzös megtorpedózásáért az izgalom rendkívül nagy. Azt hiszik, hogy a délamerikai államok a Németország által okozott károkért formális határozatot lesznek kénytelenek hozni.

AZ ANGOL ADMIRALITÁS JELENTESE.

LONDON, ápr. 10. Az angol admirális közli, hogy angol repülőgépek 8-an Zebrüggére számos bombát dobtak le. Ugyanezen az éjszakán Zebrüggénél megtorpedóztak két ellenséges rombolót. Az egyik elsüllyedt, a másik erősen megrongálódott.

A Wolff-ügynökség megjegyzi: A repülő-támadás katonai kárt nem okozott. Egy ellenséges tengeralattjáró egy német torpedónaszádot elsüllyesztett, a másikra kilőtt torpedó célt tévesztett.

FRANCIAORSZÁG ROSSZ TERMÉSKILÁTASAI.

GENF, ápr. 10. A Petit Parisien jelenti, hogy Franciaország terméskilátásai legutóbb rosszabbodtak. Különösen sokat szenved a rossz időjárásért a buza és a zab.

MILJUKOW KIJELENTESEI.

KRISZTIANIA, ápr. 10. Miljukow kijelentette az Aftenposten pétervári tudósítójának, hogy Oroszországnak sohasem voltak hódító szándékai a skandináv államokkal szemben. Konstantinápoly életföltétel számára. A skandináv államok azonban meghódíthatják Oroszországban a német piacot. A központi hatalmakkal való külön béke elképzelhetetlen, a háborút végigharcoljuk. A forradalom nem gyöngítette meg a hadsereg fegyelmét. Azt hiszem a háború zárójelentései ezen év nyarán fognak lejárni.

AZ OROSZ MUNKÁSOK ÉS KATONÁK BIZOTTSÁGA A BÉKE MELLETT.

STOCKHOLM, ápr. 10. A Svenska Dagbladet jelenti Haparandából: A katonák és munkások bizottsága Pétervárott a csapatok frontról kiküldött képviselőinek meghallgatása után kimondotta, hogy felszólítja az ideiglenes kormányt annak kijelentésére, hogy Oroszországnak nincsenek annexiói céljai és kész bármikor békét kötni, ha valamennyi hadviselő állam lemond minden hódításról és kártérítési követelésről.

A MAI HÖFER-JELENTÉS.

BUDAPEST, ápr. 10. (Hivatalos.) A kelleti és olasz határon nincsen különös esemény. Délkeleti határ: Az Ochrida-tótól délre rohamesapataink néhány franciát szálítottak be az ellenséges árkokból.

Höfer, altábornagy.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).
Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ
FIUME, DEÁK-KORZO.

50 szoba

Esténként **elsőrendű szalonzene**-kar hangversenyez.
Kitűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

GYOGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpanok, az összes ásványvizek, toalettcikkek szépítőszerek stb. stb.



Viszketeg,
rüh,
sömör,
bőrbaj,
régibebek
ellen biztos és gyors
hatású szer a
Boróka-kenőcs

Törv.

védve.

Nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely 3 kor. nagy tégely 5 K., családi tégely 9 K., hozzávaló Boróka-szappan 4 K. használati utasítással. Kapható az egyedüli készítőnél:

Gerő Sándor gyógyszerésznél, Nagykörös 32.

Pezsgődugót

o használt, de nem töröttet, veszek 30 o
o fillérért darabját, palackdugót 5 K. o
o kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozó o
o dás szükségtelen. Uj palackdugóért o
o csak minta ellenében teszek legmagga o
o sabb árajánlatot. — **ROBICSEK** o
o **ADOLF, BUDAPEST, Nefelejts** o
o **utca 15.** o

KÉT DARAB HASZNÁLT ÜZLETI PULT

megvételre kerestetik. Runge József hentes üzlet. Piazza Mercato Coperto 1.

A tavaszi idényre

néhány legújabb divatu

női kosztüm

és uj modellü, tavaszi

női kalapok

érkeztek, a melyek megtekintésére tisztelettel meghívjuk a n. è. hölgyközönséget.

Kiváló tisztelettel

WEISS M.

Fiume,

Corso Francesco Giuseppe 11.

Trieszt Bècs IX.

Corso 7, 9, 11

Utolsó napok!

Szab. Osztálysorsjáték

110.000 sorsjegy, 55.000 készpénznyeremény.
Egész sorsjegy K 12.—, fél K 6.—, negyed K 3.—, nyolcad K 1.50

főnyeremény a legszerencsésebb esetben 1 millió korona.

Sorsjegyek kaphatók LOIBELBERGER ERMINIO szerenese-gyűjtőjében
Via Lod. Kossuth 20. szám.

Kerestetik különbejáratu

2 BUTOROZOTT SZOBA,

melyből 1 irodának alkalmas legyen, lehetőleg a Pomerio ut környékén. „Igen tiszta” jellegű ajánlatok a kiadóba kéretnek.

IMPERIAL

szálló és kávéház, Viale Deák

Fényes berendezésű uj kávéház. Teljesen ujonnan butorozott és átalakított szálló 40 elegáns szobával. Lift, villany, fürdők.

Szives pártfogást kér.

Panny Ferencz
tulajdonos.

Ujságkihordó fiu

délutáni 2 órai foglalkozásra jö fizetéssel azonnal felvétetik. A Tengerpart kiadóhivatalában Via Clotilde 4. I. em.